

三江热议

剑走偏锋的技术手段拯救不了婚姻

杨朝清

近期,一则挖掘别人隐私的广告充斥着手机移动端和互联网,有人一笑了之,有人却将其视为“婚姻的救命稻草”。记者在一位业内人士的帮助下,尝试安装了一款类似的免费的软件,5分钟即安装成功,扫码配对后,“被监视者”手机中的信息顿时都显示在了另一个手机上,一览无余。 10月12日《华西都市报》

在利益主体多元化、价值观多样化的当下,曾经牢固的婚姻关系逐渐松弛。出轨越来越多地出现在日常生活之中,不少婚

姻关系也因此破裂。“防出轨”软件看似目标正义,实际上却背离了程序正义。当技术手段脱离了“紧箍咒”,欲望号街车就会一路狂奔;“防出轨”软件,早已偏离了道德与法律的轨道。

作为一种技术手段,“防出轨”软件无疑是中性的。然而,在功利主义和实用主义的驱动下,一些人将“防出轨”软件用在违法窃取他人信息、侵犯他人隐私上,理应受到法律的规训与惩罚。如果“防出轨”软件运用到商业领域,就会形成不正当竞争,给他人造成物质损

伤和精神伤害。

在人的不确定因素不断增加的风险社会,技术手段很容易被滥用。物质的丰盈与精神的贫乏一旦联手,一些人就会在欲望的深渊里越陷越深。“防出轨”软件呈现出供需两旺的畸形繁荣,从侧面折射出一些人法律意识的淡漠——即使是夫妻,也不能将“防出轨”软件当成武器,用来对付另一半。

“渣男测试器”也好,“防出轨”软件也罢,都在某种程度上迎合了某些人的情感焦虑。在一个盛行印象管理的时代里,经过

乔装打扮的“镜中我”,可能并非幕后的“真我”。技术手段为焦虑的人们提供了一面“照妖镜”,让被追踪、被监控的对象上演“现形记”。功能强大的“防出轨”软件尽管收费高昂,不少人依然趋之若鹜。

用“中国内地第一狗仔”报道“文姚恋”的记者卓伟的话说,“人的真的一面,往往不会表现在媒体的镜头前”,通过非常规手段捕捉到的,才是卸去伪装、撕去面具的“真我”。尽管这种非常规手段立竿见影,却不能滥用;倘若“防出轨”软件得不到及

时、有效的约束和控制,最终会导致一种“人人自危”的局面。

立竿见影的“防出轨”软件,本身就在社会治理的轨道上“出轨”了;为了达到目标无所不用其极,无疑是一种价值追求的迷失与错位。学会审慎地利用技术手段,给工具理性套上“缰绳”,本质上是一种为了维护绝大多数人公共利益的价值理性。更进一步说,再高明的技术手段,都拯救不了婚姻;预防出轨的最好办法,就是学会经营婚姻,保持夫妻生活方式的契合、精神世界的贴近。

儿女不“爱”父母背后的亲情之问

陈广江

父母悄悄到孩子的学校探望,谁知却遭到了孩子的冷落。最近,你们一定在朋友圈里看到过这样一篇堪称“声泪俱下”的文字《我们如此深爱儿女,他们为何不“爱”我们?》,文章作者龙建刚记录了自己的老友在国庆假期探望独生女儿,送去惊喜反遭女儿冷落的故事,引发了网友大讨论。 10月12日《扬子晚报》

如文章作者所说,他点破了“皇帝的新衣”,类似问题可能在很多家庭都存在。父母千里迢迢

探望儿女,本以为会送上惊喜,结果碰了一鼻子灰,儿女要么抱怨父母未经允许贸然而来,要么寡言少语独自玩手机……“热脸贴冷屁股”,让满怀期待的父母情何以堪?虽然文中的独生女最后向父母道歉了,但这种“声泪俱下”令人五味杂陈。

可以肯定,如此冷漠深爱着自己的父母,并非儿女们不爱父母,否则这篇文章也不会刷屏了,网友的热议恰恰说明在乎父母、在乎亲情。问题究竟出在哪里?有人批评孩子不懂事,也有

人说家长缺乏沟通,而文章作者将症结归结到了“独生子女”问题上。其实,独生子女的问题也是父母的问题,如何做独生子女以及如何做独生子女的父母是问题的正反面。

“你在网上这么孝顺,你爸妈知道吗?”曾几何时,我们的孝心在网上爆棚,在父亲节、母亲节、重阳节等节日,人们在网上尽情抒发对父母的爱,而现实中又有意无意地冷落父母,以致父母感受不到儿女的爱。这种反差,不是儿女虚伪,也不仅仅是

沟通的问题,而是长期以来没有处理好子女关系带来的后果。

父母深爱儿女,但这份爱很多时候过于沉重甚至专断,常常不为子女所接受。从幼儿园到大学,子女的一举一动都受制于父母,生活被父母包办甚至绑架,被“一切都为你好”、“爸妈打拼都为了你”、“你一定要争气”等压得喘不过气来。没有尊重,缺乏沟通,孩子的成长权被父母以爱的名义剥夺;长大成人后,还要面对父母的催婚催子催工作……儿女究竟需要什么样的爱、

是否快乐幸福,不少父母几乎是想当然。

父母深爱儿女,儿女为何不“爱”父母?儿女当然要反思,要学会体谅父母,但上述“中国式家教”以及父母之爱如何表达与释放,无疑也值得深思。人间最温暖的是亲情,父母与子女产生了隔阂,不妨先从自身找问题,并试着理解对方。对父母来说,不能一味“声泪俱下”地诉苦,试问:你们真正了解自己的孩子吗?

放大“逆调节”的痛感

张西流

众所周知,“劳务税”属于个人所得税的一种,征收对象为临时工、农民短期工、大学实习生等广大灵活就业者。事实上,个人所得税本是作为调节高收入、缓解社会收入分配不公的矛盾,而开征的一个税种。然而,目前个税征收仍存在“逆向调节”的现象,工薪阶层成了实际的纳税主体。特别是,以大学实习生等为代表的灵活就业人员,实际上已成为“劳务税”征收主要对象,进一步放大了“逆向调节”痛感。

事实上,个税征收,说到底还是一个“分蛋糕”的问题,即社会财富如何通过二次分配过程达到公平和效率的最佳切合点。公平和效率是内在统一的,唯有公平的分配,才能达到有效率的经济。问题是,在低廉劳动成本的依赖已成惯性的现实中,要找到这个切合点,尚需在个税调节上有所作为。主要措施之一就是“减税为薪”,即通过提高个税改革,政府让利于民、藏富于民,政府和劳动者分好“利益蛋糕”,政府得小头,劳动者得大头。

因此,应将“劳务税”,置于个税改革中通盘考虑。一方面,建立综合与分类相结合的所得税制度,工资薪金、劳务报酬等将统一纳入综合范围征税,将养老、二孩、房贷利息等家庭负担纳入抵扣范围。另一方面,大幅提高“劳务税”起征点,使那些从事技术、艺术等工作高收入灵活就业者,为“劳务税”挑大梁;而大多数从事体力劳动的低收入灵活就业者,可以少交或不交“劳务税”。这也是消除贫富差距、维护社会公平的有效途径。

图说世相
不合时宜的“劳务报酬个人所得税”

王峰/画

实习旺季的尾声,批量结束实习返校的学生陆续遭遇“劳务报酬个人所得税”。对绝大多数学生而言,这是他们人生中第一个留下深刻印象的税制。该税制规定的800元的起征点,远低于工薪个税3500元的起征点。多位接受采访的实习生抱怨:“本来实习生就是廉价劳动力,2000元左右的报酬还要交20%的税。”

10月12日《21世纪经济报道》

应尽快“下课”

唐伟

36年前800元的起征点,对绝大多数人来说可谓“遥不可及”。连具有稳定收入的工薪阶层都难以企及,那么对于灵活就业者更是难以比肩。不过,随着社会的进步和收入的增长,以前还相当合理的起征点,则由高点而滑至低点。相比于平均每月数千元的人均收入水平,800元的起征点简直就是一种掠夺。更重要的是,20%左右的刚性税率,意味着收入越高则交税越多,并最终造成收入与税率的反差。

把36年前的标准用于当下,如此一成不变显然不合理。在现代税收史上,税率和单项税收政策几十年保持不变,这种现象极为少见。因为个人的收入会随着经济的发展而不断增长,那么个体所得税的起征点也应水涨船高进行调整。有的国家采取的是定期调整的办法,有的则实施弹性调整的措施,总之人均收入水平发生变化之后,那么税收的起征点也会随之调整,以做到与收入的适配,从而达到兼顾公平的效果。

然而在国内,由于税收征管手段和征管水平比较落后,税收政策的制定往往缺乏科学性。以个人所得税为例,个人所得税免征额的调整,总是慢于现实的需要和公众的诉求,调整之后依然难以令人满意。现在的个税问题,从本质上是公平与效率不兼容的问题。以代扣代缴为手段的征收方式,确实提高征收效率与速度,简便易行且成本较低,但无法达到以家庭为单位进行征税的公平性效果。征收方式之所以迟迟难以到位,除了所谓的“技术性难题”,恐怕还跟征税的科学化程度不高有着直接关联。